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2017孝感安陆市中考生物模拟试卷

一、单项选择题（10小题，每小题3分，共30分。在毎小题给出的四个供选答案中，只有一个答案符合题意。请将答案按顺序填入选择题答题框。）

1．（2017孝感生物）下列图片描述了生物之间的各种关系，其中的关系属于共生的是（　　）

A．[image: image1.jpg]



菟丝子与黄瓜
B．[image: image2.jpg]



小丑鱼与海葵

C．[image: image3.jpg]



稻田中水稻植株与野慈姑
D．[image: image4.jpg]



梅花鹿求偶争斗

2．根据你的生活经验判断，人体相关的上肢在下列情形下，肱二头肌和肱三头肌都处于舒张状态的是（　　）

A．甲在帮妈妈干家务时，提起一桶水向厨房走去

B．乙在周末休闲时，端着茶杯送往嘴边

C．丙在熄灯铃响后，仰卧床上舒展上肢、闭目养神

D．丁在教室的讲台上，伸出一只手臂指着黑板上方的挂图

3．玉米是本地常见的一种农作物，其植株在营养生长阶段的生命活动共有五种：①光合作用，②呼吸作用，③蒸腾作用，④吸收作用，⑤运输作用．在一个天气晴朗的上午8时，一株正常生长的玉米体内正在进行的生命活动有（　　）

A．①、②、③、④、⑤，共五种
B．①、③，④，⑤，共四种

C．①、④、⑤，共三种
D．②、④、⑤共三种

4．（2017孝感生物）在一次社区组织的艾滋病普査活动中，调査得知某人发生过艾滋病高危行为，医生判断他处于“窗口期”，医生作出这种判断的依据是（　　）

A．体内己査出艾滋病病毒和抗体

B．体内己査出艾滋病病毒而未査出抗体

C．体内有艾滋病病痗和抗体而没有出现症状

D．体内艾滋病病毒和抗体都没有査出

5．如图图片中鸟和花有相同的名称，都叫杜鹃．从结构层次上看，杜鹃鸟有而杜鹃花没有的是（　　）[image: image5.jpg]



A．细胞
B．组织
C．器管
D．系统

6．（2017孝感生物）发酵技术能够为人类的健康生活提供多种物质保障，从而有效地提高人类的生活水平．下列判断不准确的是（　　）

A．抗生素都是利用真菌通过发酵技术得到的

B．要得到酸奶和泡菜都要利用乳酸菌对原料进行发酵

C．阿斯巴甜也是发酵产品，由两种氨基酸组成，适合糖尿病患者食用

D．利用细菌合成胰岛素的技术中既要用到转基因技术，也用到发酵技术

7．我们开展过多种探究活动，有些活动需要通过设置对照实验来提高实验结论的可靠性．下列活动需要设置对照实验的是（　　）

A．验证绿叶在光下合成淀粉
B．检验光合作用释放氧气

C．解剖观察鸡翅
D．观察眼球的结构模型

8．鸡是最常见的家禽，在农村被散养的居多．某同学观察到下列现象并进行了行为类型判断，存在错误的是（　　）

A．鸡经常用爪刨地找虫子吃﹣﹣取食行为

B．公鸡每到早上5～6点会打鸣﹣﹣节律行为

C．母鸡带着一群小鸡觅食﹣﹣社群行为

D．两公鸡为争一只母鸡打架﹣﹣攻击行为

9．生物进化使生物具有多样性和适应性，也使生物类群具有不同的等级．下列选项中的两种动物相比较，a一定比b高等的是（　　）

A．a动物比b动物体积大得多

B．a动物生活陆地上，b动物生活在水中

C．a动物的身体有脊柱，b动物的身体有外骨骼

D．a动物总是捕食b动物作为食物

10．（2017孝感生物）某调査组记录了5个人的耳垂性状遗传情况．如图：女性1和3是男性2的两任妻子，4和5是后代，为同父异母的姐弟俩．己知控制耳垂性状的基因为A和a，根据耳垂遗传的规律，下列判断正确的是（　　）
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A．个体1与个体3关于耳垂的性状有相同的基因型

B．个体2与个体4的基因型是AA

C．个体3与个体5的基因型都是Aa

D．个体1的体细胞中含有等位基因A和a

　

二（2017孝感生物）、填空通（10分，每小题10分）

11．健康是我们每个人的需求和愿望，拥有和保持健康需要我们深入学习有关的生理卫生知识，养成良好的生活习惯，还要注意环境卫生和预防传染病．

（1）有人说，健康是吃出来的．食物中的蛋白质在　   　（填消化液的名称）的作用下，可以被分解为氨基酸而被小肠吸收．

（2）空气质量也会影响人体健康．血液流经肺泡时，由　   　血变成　   　血，血液的颜色也会发生明显的变化．

（3）心脏是血液运输的动力器官，供应心脏营养的血管是　   　，这种血管如果受到阻塞，就可能得冠心病，对人体造成较大的危害，所以需要加强预防．

（4）据报道，靑少年迷恋网络游戏和过度使用手机是引起近视的重要因素．对于近视眼来说，远处物体的物像落在视网膜的　   　（填“前方”或“后方”），视物就会模糊不淸．

（5）接种疫苗是预防某些传染病的有效手段，例如，随着　   　的发明和普遍使用，肺结核在人群中的暴发己经得到较彻底的控制．

2017孝感生物参考答案与试题解析

一、（2017孝感生物）单项选择题（10小题，每小题3分，共30分。在毎小题给出的四个供选答案中，只有一个答案符合题意。请将答案按顺序填入选择题答题框。）

1．下列图片描述了生物之间的各种关系，其中的关系属于共生的是（　　）

A．[image: image7.jpg]



菟丝子与黄瓜
B．[image: image8.jpg]



小丑鱼与海葵

C．[image: image9.jpg]



稻田中水稻植株与野慈姑
D．[image: image10.jpg]



梅花鹿求偶争斗

【考点】46：生物和生物之间有密切的联系．

【分析】生物与生物之间的关系常见有：捕食关系、竞争关系、合作关系、寄生关系等．

【解答】解：A、菟丝子与黄瓜属于寄生关系；

B、小丑鱼与海葵属于共生关系；

C、稻田中水稻植株与野慈姑属于竞争关系；

D、梅花鹿求偶争斗属于竞争关系；

故选：B

　

2．（2017孝感生物）根据你的生活经验判断，人体相关的上肢在下列情形下，肱二头肌和肱三头肌都处于舒张状态的是（　　）

A．甲在帮妈妈干家务时，提起一桶水向厨房走去

B．乙在周末休闲时，端着茶杯送往嘴边

C．丙在熄灯铃响后，仰卧床上舒展上肢、闭目养神

D．丁在教室的讲台上，伸出一只手臂指着黑板上方的挂图

【考点】GA：骨骼肌在运动中的协作关系．

【分析】骨骼肌由肌腱和肌腹两部分组成，同一块骨骼肌的两端跨过关节分别固定在两块不同的骨上．骨骼肌有受刺激收缩的特性，骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能将骨推开，因此一个动作的完成总是由两组肌肉相互配合活动，共同完成的．如屈肘动作和伸肘动作的产生．屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张，伸肘时，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张．双臂自然下垂，肱二头肌和肱三头肌都舒张；双手竖直向上提起重物时，肱二头肌和肱三头肌都收缩．

【解答】解：A、甲在帮妈妈干家务时，提起一桶水向厨房走去，肱二头肌和肱三头肌都收缩．A不符合题意；

B、乙在周末休闲时，端着茶杯送往嘴边，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张，B不符合题意；

C、丙在熄灯铃响后，仰卧床上舒展上肢、闭目养神，肱二头肌和肱三头肌都舒张，C符合题意；

D、丁在教室的讲台上，伸出一只手臂指着黑板上方的挂图，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张．D不符合题意； 

故选：C

　

3．（2017孝感生物）玉米是本地常见的一种农作物，其植株在营养生长阶段的生命活动共有五种：①光合作用，②呼吸作用，③蒸腾作用，④吸收作用，⑤运输作用．在一个天气晴朗的上午8时，一株正常生长的玉米体内正在进行的生命活动有（　　）

A．①、②、③、④、⑤，共五种
B．①、③，④，⑤，共四种

C．①、④、⑤，共三种
D．②、④、⑤共三种

【考点】93：光合作用的概念；87：植物体内水分和无机盐的运输过程；8A：绿色植物的蒸腾作用；9A：呼吸作用的概念和意义．

【分析】（1）光合作用是在叶绿体里利用光能把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气，同时把光能转变成化学能储存在合成的有机物中的过程．

（2）生物的呼吸作用是把生物体内储存的有机物在氧的参与下进行分解，产生二氧化碳和水，并释放能量的过程．

（3）蒸腾作用是水分从活的植物体表面（主要是叶子）以水蒸汽状态散失到大气中的过程．蒸腾作用是根吸水的动力，促使根从土壤中吸收水分；促进了水和无机盐的运输；蒸腾作用还能降低植物体表面的温度，植物的蒸腾作用散失的水分约占植物吸收水的90%以上；蒸腾作用还能增加大气湿度，增加降水，降低大气温度，调节气候．

【解答】解：光合作用的条件是光照，场所是叶绿体，光合作用必须在光下进行；呼吸作用和蒸腾作用有光无光都可进行．呼吸作用在所有的活细胞每时每刻都能进行，影响呼吸作用的因素是主要是水分和氧气的含量．蒸腾作用受温度、空气的湿度和空气的流动状况的影响．在光下，①光合作用、②呼吸作用、③蒸腾作用、④吸收作用、⑤运输作用，基本的条件都具备了，所以说都能进行．

故选：A．

　

4．（2017孝感生物）在一次社区组织的艾滋病普査活动中，调査得知某人发生过艾滋病高危行为，医生判断他处于“窗口期”，医生作出这种判断的依据是（　　）

A．体内己査出艾滋病病毒和抗体

B．体内己査出艾滋病病毒而未査出抗体

C．体内有艾滋病病痗和抗体而没有出现症状

D．体内艾滋病病毒和抗体都没有査出

【考点】R2：常见的病毒性传染病（包括艾滋病）．

【分析】（1）艾滋病全称为获得性免疫缺陷病毒综合征，是由人类免疫缺陷病毒（HIV）引起的一种严重威胁人类健康的传染病．HIV主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中；因此艾滋病的传播途径主要有：性传播、静脉注射吸毒、母婴传播、血液及血制品传播等；但是，交谈、握手拥抱、礼节性亲吻、同吃同饮、共用厕所和浴室、共用办公室、公共交通工具、娱乐设施等日常生活接触不会传播HIV．

（2）抗体是指抗原物质侵入人体后，刺激淋巴细胞产生的一种抵抗该抗原物质的特殊蛋白质，可与相应抗原发生特异性结合的免疫球蛋白．主要分布在血清中，也分布于组织液及外分泌液中

【解答】解：艾滋病是由人类免疫缺陷病毒（HIV）引起的传染病．艾滋病病毒侵入人体后会攻击人体的免疫系统，使淋巴细胞不能产生抗体，因此医生判断他处于“窗口期”，医生作出这种判断的依据是体内己査出艾滋病病毒而未査出抗体．

故选：B

　

5．（2017孝感生物）如图图片中鸟和花有相同的名称，都叫杜鹃．从结构层次上看，杜鹃鸟有而杜鹃花没有的是（　　）[image: image11.jpg]



A．细胞
B．组织
C．器管
D．系统

【考点】38：动物体人体的结构层次；31：绿色开花植物体的结构层次．

【分析】植物体的结构层次为：细胞→组织→器官→植物体；

动物体的结构层次为：细胞→组织→器官→系统→动物体．

【解答】解：杜鹃鸟属于动物，结构层次是：细胞→组织→器官→系统→动物体，杜鹃花属于植物，结构层次为：细胞→组织→器官→植物体，可见杜鹃花没有系统这一结构层次．

故选：D

　

6．发酵技术能够为人类的健康生活提供多种物质保障，从而有效地提高人类的生活水平．下列判断不准确的是（　　）

A．抗生素都是利用真菌通过发酵技术得到的

B．要得到酸奶和泡菜都要利用乳酸菌对原料进行发酵

C．阿斯巴甜也是发酵产品，由两种氨基酸组成，适合糖尿病患者食用

D．利用细菌合成胰岛素的技术中既要用到转基因技术，也用到发酵技术

【考点】（2017孝感生物）O1：发酵技术在食品制作中的作用；LJ：真菌在自然界中的作用及其与人类的关系；P2：转基因技术的应用．

【分析】微生物的发酵在食品的制作中具有重要的意义，如泡菜和酸奶的制作都要用到乳酸菌．

【解答】解：A、抗生素不都是利用真菌通过发酵技术得到的，如青霉素是由真菌中的青霉菌产生的，而链霉素、庆大霉素是由放线菌产生的，放线菌属于细菌的一种．错误；

B、制泡菜和酸奶要用到乳酸菌，乳酸菌发酵产生乳酸，使得菜和奶有一种特殊的酸味．正确；

C、阿斯巴甜也是发酵产品，由两种氨基酸组成，适合糖尿病患者食用，正确；

D、利用细菌合成胰岛素的技术中既要用到转基因技术，也用到发酵技术，正确．

故选：A

　

7．（2017孝感生物）我们开展过多种探究活动，有些活动需要通过设置对照实验来提高实验结论的可靠性．下列活动需要设置对照实验的是（　　）

A．验证绿叶在光下合成淀粉
B．检验光合作用释放氧气

C．解剖观察鸡翅
D．观察眼球的结构模型

【考点】XG：绿色植物在光下制造有机物的实验．

【分析】对照实验是指在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同之外，其他条件都相同的实验．其中这种不同的条件就是实验变量．

【解答】解：选项A、验证绿叶在光下合成淀粉，选取叶片的一部分进行遮光处理，目的是为了与叶片光照部分设置一组对照实验．这样设置后，该实验中的变量是光．目的是看看叶片遮光部分和没有遮光部分是不是都能制造淀粉，A符合题意；

选项BCD中，检验光合作用释放氧气、解剖观察鸡翅、观察眼球的结构模型这三个实验，属于观察类和验证类实验就不需要没有设置对照实验．

故选：A

　

8．（2017孝感生物）鸡是最常见的家禽，在农村被散养的居多．某同学观察到下列现象并进行了行为类型判断，存在错误的是（　　）

A．鸡经常用爪刨地找虫子吃﹣﹣取食行为

B．公鸡每到早上5～6点会打鸣﹣﹣节律行为

C．母鸡带着一群小鸡觅食﹣﹣社群行为

D．两公鸡为争一只母鸡打架﹣﹣攻击行为

【考点】H1：动物行为的类型和特点．

【分析】动物行为是生物进行的从外部可察觉到的有适应意义的活动．动物所进行的一系列有利于他们存活和繁殖后代的活动，都是动物行为，动物的行为多种多样，如觅食、攻击、防御、繁殖、迁徙等．

【解答】解：A、取食行为：是动物通过各种方式获取生存所需的食物的行为．鸡经常用爪刨地找虫子吃属于取食行为，A正确；

B、节律行为是指生物随着地球、太阳、月亮的周期性变化，逐渐形成的周期性、有节律的行为就是节律行为，公鸡每到早上5～6点会打鸣属于节律行为，B正确；

C、（2017孝感生物）社群行为是群体内形成了一定的组织，成员间有明确分工的动物群集行为，有的高等动物还形成等级．母鸡带着一群小鸡觅食属于繁殖行为，不属于社群行为，C错误；

D、攻击行为：同种动物个体之间常常由于争夺食物、配偶、领地或巢区而发生相互攻击或战斗，两公鸡为争一只母鸡打架属于攻击行为，D正确．

故选：C

　

9．（2017孝感生物）生物进化使生物具有多样性和适应性，也使生物类群具有不同的等级．下列选项中的两种动物相比较，a一定比b高等的是（　　）

A．a动物比b动物体积大得多

B．a动物生活陆地上，b动物生活在水中

C．a动物的身体有脊柱，b动物的身体有外骨骼

D．a动物总是捕食b动物作为食物

【考点】N4：生物进化的历程．

【分析】生物进化遵循由简单到复杂，由低等到高等，由水生到陆生的规律．本题考查生物进化的历程，据此解答．

【解答】解：ABD、动物是否高等，不与动物体积、生活环境、捕食等为判定标准，ABD错误．

C、脊椎动物的体内有脊柱，包括鱼类、两栖类、爬行类、鸟类和哺乳类；无脊椎动物的体内没有脊柱，包括腔肠动物、扁形动物、线形动物、软体动物、环节动物和节肢动物等．a动物的身体有脊柱，b动物的身体有外骨骼，说明a一定比b高等．C正确．

故选：C

　

10．（2017孝感生物）某调査组记录了5个人的耳垂性状遗传情况．如图：女性1和3是男性2的两任妻子，4和5是后代，为同父异母的姐弟俩．己知控制耳垂性状的基因为A和a，根据耳垂遗传的规律，下列判断正确的是（　　）
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A．个体1与个体3关于耳垂的性状有相同的基因型

B．个体2与个体4的基因型是AA

C．个体3与个体5的基因型都是Aa

D．个体1的体细胞中含有等位基因A和a

【考点】K8：基因的显性和隐性以及它们与性状表现之间的关系．

【分析】生物的性状由基因控制，基因有显性和隐性之分；当细胞内控制某种性状的一对基因都是显性基因或一个是显性、一个是隐性基因时，生物体表现出显性基因控制的性状；当控制某种性状的基因都是隐性时，隐性基因控制的性状才会表现出来．根据题意，由于4无耳垂，1有耳垂，2没有耳垂，因此1、2、4的基因型为：Aa、aa、

aa．由于5有耳垂，可以确定3的基因型为：AA或Aa，5的基因型为Aa．

【解答】解：据分析可见：

A、个体1的基因型为Aa，3个体的基因型为：AA或Aa，A错误；

B、个体2和个体4的基因型为aa，B错误；

C、个体3的基因型为AA或Aa，个体5的基因型为Aa．C错误；

D、个体1的基因型为Aa，所以体细胞中含有等位基因A和a，D正确．

故选：D．

　

二、（2017孝感生物）填空通（10分，每小题10分）

11．健康是我们每个人的需求和愿望，拥有和保持健康需要我们深入学习有关的生理卫生知识，养成良好的生活习惯，还要注意环境卫生和预防传染病．

（1）有人说，健康是吃出来的．食物中的蛋白质在　胃液、胰液、肠液　（填消化液的名称）的作用下，可以被分解为氨基酸而被小肠吸收．

（2）空气质量也会影响人体健康．血液流经肺泡时，由　静脉　血变成　动脉　血，血液的颜色也会发生明显的变化．

（3）心脏是血液运输的动力器官，供应心脏营养的血管是　冠状动脉　，这种血管如果受到阻塞，就可能得冠心病，对人体造成较大的危害，所以需要加强预防．

（4）据报道，靑少年迷恋网络游戏和过度使用手机是引起近视的重要因素．对于近视眼来说，远处物体的物像落在视网膜的　前方　（填“前方”或“后方”），视物就会模糊不淸．

（5）接种疫苗是预防某些传染病的有效手段，例如，随着　卡介苗　的发明和普遍使用，肺结核在人群中的暴发己经得到较彻底的控制．

【考点】（2017孝感生物）B8：食物的消化和营养物质的吸收过程；C6：心脏的结构和功能；CM：肺泡内的气体交换；EI：近视、远视形成的原因及矫正方法；R5：传染病的预防措施．

【分析】（1）蛋白质的消化起始于胃，在小肠内被彻底分解为氨基酸．

（2）根据血液循环途径的不同，血液循环分为体循环和肺循环两部分，体循环和肺循环是同时进行的，并且在心脏处汇合在一起，组成一条完整的循环途径，为人体各个组织细胞不断的运来养料和氧，又不断地运走二氧化碳等废物．如图所示：

（3）近视眼：如果晶状体的凸度过大，或眼球前后径过长，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像就会落在视网膜的前方，导致看不清远处的物体，形成近视眼．近视眼戴凹透镜加以矫正．
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（4）特异性免疫是指第三道防线，产生抗体，消灭抗原，是出生后才有的，只能对特定的病原体有防御作用．是患过这种病或注射过疫苗后获得的．
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【解答】解：（1）蛋白质被胃液、肠液和胰液等消化，最终在小肠内被分解成氨基酸，经小肠吸收进入血液．

（2）血液流经肺部毛细血管时，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧气进入血液，血液由静脉血变成 动脉血．

（3）人体各组织器官要维持其正常的生命活动，需要心脏不停地搏动以保证血运．而心脏作为一个泵血的肌性动力器官，本身也需要足够的营养和能源，供给心脏营养的血管系统，就是冠状动脉和静脉，也称冠脉循环．

（4）近视眼是由于眼球的前后径过长或晶状体的曲度变大，远处物体反射来的光线经折射后，形成的物象落在视网膜的前方，因此看不清远处的物体．近视眼要配戴适度的凹透镜加以矫正．

（5）（2017孝感生物）肺结核是一种慢性呼吸道传染病，在人体抵抗力低下的情况下因肺部感染结核杆菌而发病．肺结核主要通过飞沫和尘埃传播，病人的痰中往往含有大量的结核杆菌．按时接种卡介苗苗，不随地吐痰、经常保持室内通风等．是预防肺结核的有效方法．

故答案为：（1）胃液、胰液、肠液；

（2）静脉；动脉

（3）冠状动脉；

（4）前方；

（5）卡介苗
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